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Наведено результати досліджень впливу кнурів- плідників різних порід на показники відтворної якості свино-
маток, вивчили особливості прояву материнських якостей у свиноматок в залежності від породної належності 
кнурів, вивчили інтенсивність росту молодняка свиней, в підсисний період, в залежності від його генотипу, про-
вели біометричну оцінку результатів і розрахунків економічної оцінки дослідження.

Об’єктом досліджень були свиноматки великої білої породи у ТОВ «Камчатка» Шепетівського району с. Раду-
шівка Хмельницької області та їх нащадки отримані від спаровування із кнурами різних порід.

Впровадження одержаних в результаті дослідження даних дало можливість скорегувати плани по виробни-
цтву свинини у господарстві. 

Після народження приплоду в розрізі груп вивчали вплив кнурів плідників різних порід на відтворні якості сви-
номаток: багатоплідність, великоплідність, маса гнізда при народженні, середня маса поросяти при народженні, 
маса гнізда при відлучці у 30 днів, маса одного поросяти при відлученні, збереженість поросят, вирівняність 
гнізда.

За результатами досліджень видно що за показником багатоплідності переважають свиноматки другої 
групи. Великоплідність у свиноматок всіх груп була в межах від 1,21 до 1,32 кг і суттєвої різниці за даним показ-
ником між групами не встановлено.

Найвищу молочність проявили свиноматки другої групи із показником 77,62 кг. Нащадки кнурів породи дюрок 
переважали нащадків інших кнурів за показником маси гнізда при відлученні. Збереженість поросят по групах була 
в межах 91,1-94,6%. За показником абсолютного приросту випереджають тварини третьої групи із показни-
ком 70,8 кг. Найвище значення оціночного індекса материнських якостей мали свиноматки другої груп. Такі дані 
індексу свідчать про суттєвий вплив породи батька на материнські та відтворні якості свиноматок.

Провівши оцінку свиноматок всіх трьох груп, використовуючи індекс материнських і відтворних якостей 
можна сказати, що за даними індексами тварини другої і третьої груп показують кращі результати в порівняні із 
свиноматками першої групи. Це дає можливість стверджувати, що свиноматки покриті кнурами породи ландрас 
і дюрок проявляють кращі відтворні якості в порівнянні із свиноматками покритими кнурами породи велика біла.
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Вступ. Свинарство одна із галузей яка швидко роз-
вивається. Одним із напрямів збільшення виробництва 
свинини є використання міжпородного схрещування. 
(Baranovskyi, 2005). 

Разом з тим не всі варіанти схрещування є ефектив-
ними і збільшуючими кількість і покращуючими якість 
м’яса. В світі та Україні в останні роки використовуються 
складні варіанти промислового схрещування, а вчені 
працюють над створенням універсальної свинки для різ-
них варіантів схрещування. В товарних господарствах 
в основному використовують свиноматок великої білої 
породи та різні гібриди на її основі. Вивчення поєднуван-
ності та впливу кнурів різних порід на відгодівельні якості 
одержаного молодняку визначає актуальність обраної 
нами мети. (Voloshchuk, 12; Vyshnevskyi, 2008 ).

Свинарство – це галузь сільськогосподарського 
виробництва, що забезпечує населення багатьох країн 
світу цінними продуктами харчування. Світове виробни-
цтво м’яса всіх видів тварин сягає близько 270 млн тонн, 
в тому числі свинина складає біля 40%. Також відомо, 
що вирішальне значення у забезпеченні потреб людини 
у повноцінних продуктах харчування має галузь тварин-
ництва. Приріст виробництва основної продукції тва-
ринництва протягом останніх років випереджав приріст 

чисельності населення (Babych, 2006; Vlasov, 2001; Sus, 
2013; Herasimov, 2003). 

В різних регіонах нашої країни свинарство з давніх 
часів було традиційною галуззю тваринництва. Цінні гос-
подарськокорисні ознаки свиней: висока відтворна здат-
ність, скоростиглість та оплата корму, високий забійний 
вихід і енергетичність продуктів забою – гарантують їх 
перевагу у виробництві м’яса порівняно з іншими видами 
сільськогосподарських тварин (Dovhan, 2004). Відбулись 
значні зміни у виробництві основних видів тваринниць-
кої продукції. Так, за останні 5 років, виробництво м’яса 
зросло на 14,8%. Виробництво м’яса свинини зросло 
на 14,1% лише більший ріст виробництва мали м’ясо 
птиці – 24,2%, і козлятини – 14,4% (Huzev, 2007). 

На сьогоднішній день в Україні розводять понад 
десяток різних порід свиней вітчизняного та зарубіж-
ного походження, а також спеціалізованих типів і ліній. 
В країні створено відповідну племінну базу, яка є надбан-
ням держави й багаторічної праці вчених-селекціонерів 
разом 13 зі спеціалістами та керівниками господарств 
(Herasymov, Berezovskoho, Nahaievycha 2006). Що ж до 
породного складу свиней в Україні, то слід зазначити, що 
традиційною є для України галузь свинарства, коли кла-
сичними комерційними породами залишаються велика 
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біла – 183910 голів, а це у відсотковому співвідношенні 
становить майже 52% та ландрас – 132334 голови, що 
становить 37% (Huzev, 2012; Rybalko, 2010). 

Матеріали і методи досліджень.  Виробництво 
свинини було і є одним із найбільш важливих питань 
сільськогосподарського виробництва. В формуванні 
м’ясного балансу України значне місце традиційно нале-
жало і в перспективі буде належати галузі свинарства, 
яка завдяки біологічним особливостям дозволяє швидко 
нарощувати виробництво дешевої і якісної продукції 
(Nebylytsia, 2015).

Ми поставили за мету вивчити відтворні та материн-
ські якості свиноматок в залежності від породної прина-
лежності кнурів, що з ними були спаровані.

В формуванні м’ясного балансу України значне місце 
традиційно належало і в перспективі буде належати 
галузі свинарства, яка завдяки біологічним особливос-
тям дозволяє швидко нарощувати виробництво дешевої 
і якісної продукції.

Для досягнення цієї мети вивчили вплив кнурів- плід-
ників різних порід на показники відтворної якості свино-
маток, вивчили особливості прояву материнських яко-
стей у свиноматок в залежності від породної належності 
кнурів, вивчили інтенсивність росту молодняка свиней, 
в підсисний період, в залежності від його генотипу, про-
вели біометричну оцінку результатів і розрахунків еконо-
мічної оцінки дослідження.

Об’єктом досліджень були свиноматки великої білої 
породи у ТОВ «Камчатка» Шепетівського району с. Раду-
шівка Хмельницької області та їх нащадки отримані від 
спаровування із кнурами різних порід.

Предметом дослідження були: багатоплідність, вели-
коплідність, маса гнізда при народженні і відлучці поро-
сят, молочність, абсолютний, середньодобовий та від-
носні прирости тварин в підсисний період.

Свині, на відміну від сільськогосподарських тварин 
інших видів, характеризуються рядом біологічних осо-
бливостей, найважливішими з яких є: багатоплідність, 
скороспілість, короткий період поросності, всеїдність, 
висока оплата корму приростами, великий забійний 
вихід, високі поживні та смакові якості м’яса.

Впровадження одержаних в результаті дослідження 
даних дало можливість скорегувати плани по вироб-
ництву свинини у господарстві, встановлені закономір-
ності із розведення помісних тварин можна використо-
вувати при розробці селекційних програм промислового 
виробництва свинини в інших господарствах по розве-
денню свиней.

Результати досліджень. Дослідження проводились 
методом науково-господарського досліду проведеного 
в господарстві ТОВ «Камчатка» Шепетівського району 

с. Радушівка. Для проведення дослідження було віді-
брано 9 свиноматок великої білої породи. Відбір тварин 
проведено за принципом аналогів. Схема досліду приве-
дена в таблиці 1.

Таблиця 1
Схема досліду

Група Порода  
свиноматки

Кількість
тварин

Порода  
плідника

І Велика біла 3 Велика біла
II Велика біла 3 Ландрас
III Велика біла 3 Дюрок

Свиноматки поділили на три групи і за кожною гру-
пою закріпили кнура плідника відповідної породи. Кнурі 
плідники завезені з різних племінних господарств.

Після народження приплоду в розрізі груп вивчали 
вплив кнурів плідників різних порід на відтворні яко-
сті свиноматок: багатоплідність, великоплідність, маса 
гнізда при народженні, середня маса поросяти при 
народженні, маса гнізда при відлучці у 30 днів, маса 
одного поросяти при відлученні, збереженість поросят, 
вирівняність гнізда.

У період досліджень годівля, догляд і утримання під-
дослідних тварин були однакові – з урахуванням існую-
чих технологічних норм.

Серед інших сільськогосподарських тварин свині виді-
ляються високою багатоплідністю: за один опорос від сви-
номатки одержують 10 – 13 поросят, а в окремих випад-
ках 28–30. При 114–116 – денній тривалості поросності 
і скороченню підсисного періоду до 26–36 днів від кожної 
свиноматки в стаді щорічно можна одержувати 2–2,2 опо-
роси і вирощувати по 20–24 поросяти (Busenko, 2005).

(Tomin, 2007) стверджує, що відтворні якості свино-
маток залежать від методів розведення та поєднання 
генотипів. Найвищі показники багатоплідності одержані 
при чистопородному розведенні (10,77 поросяти), а 
схрещування та породнолінійна гібридизація чистопо-
родних свиноматок великої білої породи з кнурами пол-
тавської м’ясної і червоно-поясної спеціалізованої лінії 
сприяли підвищенню великоплідності на 7,47–9,34%, 
молочності – на 5,14–7,10, живої маси одного поросяти 
на час відлучення на – 2,62–6,15, маси гнізда на час 
відлучення – на 3,41–6,27 та збереженості поголів’я – 
на 4,40–5,10%.

В таблиці 2 приведено дані по багатоплідності, вели-
коплідності і молочності свиноматок в залежності від 
впливу батька приплоду.

Як видно із даних таблиці 2 за показником багато-
плідності переважають свиноматки другої групи від них 
одержано по 12,4 гол приплоду, що на 2,1–0,3 голови 

Таблиця 2
Відтворна здатність свиноматок

Група Багатоплідність, гол Маса гнізда при народженні, кг Великоплідність, кг Молочність, кг
М±m Сv М±m Сv М±m Сv М±m Сv

І 11,3±0,41 5,09 13,8±1,52 15.3 1,21±0,08 10,34 66,32±3,94 8,44
II 12,4±0,36 3,48 16,4±0,13 0,95 1,32±0,01 0,95 77,62±1,41 3,77
III 12,1±0,41 5,58 15,5±0,18 2,20 1,28±0,03 3,75 75,67±1,47 3,74
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більше ніж від свиноматок інших груп. Перевага склала 
16,9–2,4%. Достовірна різниця встановлена лише між 
другою і третьою групами. Мінімальним вимогам за 
показником багатоплідність класу еліта відповідали сви-
номатки всіх трьох груп. За масою гнізда тварини другої 
групи переважали всі інші із показником 16,4кг. Перевага 
склала 3,6 – 0,9 кг по відношенню до інших груп. 

Великоплідність у свиноматок всіх груп була в межах 
від 1,21 до 1,32 кг і суттєвої різниці за даним показником 
між групами не встановлено.

Найвищу молочність проявили свиноматки другої 
групи із показником 77,62кг. Перевага над іншими гру-
пами склала: від 11,3 до 1,95 кг. 

Аналіз наукових джерел показав, що аналогічні дані 
по репродуктивних якостях свиноматок великої білої 
породи одержали дослідники (Busenko, 2005; Kozyr, 
2007). Одними із важливих показників, що характери-
зують відтворні якості свиноматок є кількість поросят 
у 28 денному віці і маса гнізда при відлучці, (таблиця 3).

Аналіз таблиці 3 показав, що за показником кількість 
поросят у 28 денному віці тварини третьої групи мали 
найвищий показник 11,35 голів. Перевага над іншими 
групами склала від 1,61 до 0,05 голови. Вірогідною  
різниця була між тваринами третьої групи і першої при 
Р=0,99.

Нащадки кнурів породи дюрок переважали нащадків 
інших кнурів за показником маси гнізда при відлученні. Із 
показником 86,3 кг вони переважали тварин другої групи 
на 0,6 кг, першої – 9,3 кг, кг при недостовірній різниці.

Збереженість поросят по групах була в межах 
91,1–94,6%. Найвищий показник збереженості 94,6% 
був у свиноматок першої групи. Вони переважали тварин 
другої групи на 3,5%, третьої – 0,8%, четвертої – 0,1%.

Материнські якості свиноматок мають великий вплив 
на ріст і розвиток їх нащадків (Lykhach, 2006.). Особливо 
це стосується інтенсивності росту приплоду. В таблиці 
4 приведено показники абсолютного приросту поросят, 
в розрізі груп, за підсисний період вирощування.

Таблиця 4
Показники абсолютного приросту поросят

Група Абсолютний приріст, кг
М±ш Сv

І 63,2±0,45 2,07
II 69,3±1,00 0,96
III 70,8+1,27 5,78

Аналізуючи дані таблиці 4 ми бачимо, що за показ-
ником абсолютного приросту випереджають тварини 
третьої групи із показником 70,8 кг, що на 8,3 кг більше 
ніж у тварин іншої групи. Різниця між тваринами третьої 

і першої групи становила 7,0 кг, різниця між тваринами 
третьої і другої групи є не суттєвою. 

Таблиця 5
Показники середньодобового приросту поросят 

Група
Середньодобовий приріст, гр.

М±ш Сv
І 210,9±6,18 3,29
II 219,0±3,49 1,97
III 222,7±5,12 2,83

Розрахунки середньодобового приросту в розрізі груп 
таблиця 5, показали, що найбільший він був у тварин 
третьої групи і складав 222,7 г, що на 11,8 г більше ніж 
у тварин першої групи, на 3,7 ніж у другої. Проте різниця 
між групами виявилась не вірогідною. Що свідчить про 
відсутність генетичної різниці, за даним показником, між 
тваринами одержаних від різних батьків.

Таблиця 6
Показники відносного приросту поросят
Група Відносний приріст,%

І 494
II 474
III 493

Відносний приріст у підсисний період був досить 
високим у всіх тварин. Це свідчить про високу інтенсив-
ність росту поросят у цей період табл. 6. Проте потрібно 
відмітити, що найвищою інтенсивністю росту відзнача-
лись поросята першої групи із показником 494%. Різниця 
між групами за даним показником була незначною.

Селекційний індекс – це показник племінної цінності 
тварини, побудований з урахуванням декількох показни-
ків господарських і біологічних ознак. Прикладом селек-
ції за залежними рівнями відбору є бонітування тварин 
за загальною сумою балів. На цій підставі визначається 
класність тварин. Однак способи бальної оцінки, що при-
ваблюють своєю простотою не завжди точні і диферен-
ційовані щодо племінної цінності. Адже при бонітуванні 
не враховується генетична характеристика тварини 
(Melnyk, 2008; Manko, 2006).

Оцінка за селекційними індексами дає змогу більш 
диференційовано використовувати племінних тварин, 
вести ретельний їх відбір за селекційними ознаками 
(Instytut svynarstva, 2004; Khalak, 2006).

У свинарстві розвинених країн селекційні індекси 
широко використовуються при оцінці і відборі тварин за 
відгодівельними та м’ясо- сальними якостями свиней 
з урахуванням їх віку, статі (Herasymova, 2010).

Таблиця 3
Показники маси гнізда і збереженості поросят по першому опоросу

Група Кількість поросят в 28 денному віці, гол Маса гнізда в 28 денному віці, кг Збереженість, %
М±m Сv М±m Сv

І 10.70±0.41 5.41 77.0±3.94 3.08 94,6
II 11,30±0.41 5.97 85.7±1,08 0.96 91,1
III 11,35±0.41 5.97 86.3±6.34 5.42 93,8
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Селекційні індекси, будучи теоретично обґрунтова-
ними критеріями оцінки і відбору тварин, враховують 
економічні, фенотипові і генетичні характеристики ознак 
(Shuplyk, 2016).

В таблиці 7 приведено значення оціночного індекса 
материнських якостей свиноматок в залежності від ліній-
ної приналежності нащадків.

Таблиця 7
Значення оціночного індекса материнських  

якостей
Група Значення індексу

І 171,68
II 186,76
III 183,46

Аналізуючи дані таблиці 7 ми бачимо, що найвище 
значення оціночного індекса материнських якостей 
мають свиноматки другої групи. Значення індексу по 
групі склало 186,76 що на 15,08 більше ніж у маток пер-
шої групи, і на 3,3 ніж у маток третьої групи. Такі дані 
індексу свідчать про суттєвий вплив породи батька 
на материнські та відтворні якості свиноматок.

В таблиці 8 приведено показники індексу репродук-
тивних якостей свиноматок в розрізі піддослідних груп.

Таблиця 8
Значення індекса репродуктивних якостей 

свиноматок
Група Значення індексу

І 40,08
ІІ 42,67
ІІІ 42,59

Провівши аналіз даних таблиці 8 ми бачимо, що 
за індексом репродуктивних якостей свиноматки дру-
гої групи випереджають усіх інших з показником 42,67. 
В порівняні із свиноматками першої групи перевага 2,59 
або 6,1%, із свиноматками третьої групи 0,08.

Різниця між групами була не значною про те видно 
вплив кнурів на материнські якості свиноматок.

Провівши оцінку свиноматок всіх трьох груп, вико-
ристовуючи індекс материнських і відтворних якостей 
можна сказати, що за даними індексами тварини другої 
і третьої груп показують кращі результати в порівняні із 
свиноматками інших груп. Це дає можливість стверджу-
вати, що свиноматки покриті кнурами породи ландрас 
і дюрок проявляють кращі відтворні якості в порівнянні 
із свиноматками покритими кнурами породи велика біла.

Економічна ефективність тваринництва означає 
одержання максимальної кількості продукції від однієї 
голови худоби при найменших затратах праці і коштів на 
виробництво одиниці продукції.

Найвища ефективність полягає в досягненні макси-
мальних економічних результатів при найменших затра-
тах праці та коштів. Це випливає з необхідності постійної 
економії затрат, тобто економії часу. В планах розвитку 
галузей підприємства це проявляється у визначенні 
найефективнішого варіанту капітальних вкладень, опти-
мальних пропорцій у розвитку галузей, що забезпечу-
ють максимальне збільшення виробництва економічно 
найвигідніших у ринкових умовах видів продукції та поліп-
шення її якості при одночасному підвищенні продуктив-
ності праці, зниженні собівартості продукції, зростанні 
маси й норми прибутку, рентабельності виробництва.

Висновки. Таким чином використання кнурів породи 
ландрас і дюрок на свиноматках великої білої породи 
є найбільш економічно обґрунтовано і принесе господар-
ству більше прибутків ніж використання кнурів інших порід.
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Shcherbatiuk N. V., Ph.D. in Agriculture, Associate Professor, State University in Podilya, Kamianets-Podilskyi, Ukraine
The influence of the genotype of boars on the reproductive qualities of sows
The results of studies of the influence of boars-producers of different breeds on the indicators of the reproductive quality 

of sows are given, the features of the manifestation of maternal qualities in sows depending on the breed of boars are 
studied, the intensity of growth of young pigs is studied, in the lactation period, depending on its genotype, a biometric 
assessment of the results of calculations is carried out economic evaluation study.

The object of research were sows of the large white breed at "Kamchatka Ltd" Radushivka village, Shepetivka rayon, 
Khmelnytskyi oblast, and their offspring obtained from mating with boars of different breeds.

Implementation of the data obtained as a result of the research made it possible to adjust plans for pork production on 
the farm.

After the birth of offspring, the effects of breeding boars of different breeds on the reproductive qualities of sows were 
studied in groups: multifertility, high fertility, litter weight at birth, the average weight of piglets at birth, litter weight at 30 days 
of weaning, the weight of one piglet at weaning, survival of piglets, alignment nests.
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According to the research results, it can be seen that sows of the second group predominate in terms of multifertility. 
Fertility in sows of all groups ranged from 1.21 to 1.32 kg, and no significant difference in this indicator was found between 
the groups.

The highest milk yield was shown by sows of the second group with an index of 77.62 kg. The offspring of Durok boars 
outperformed the offspring of other boars in terms of litter weight at weaning. According to the indicator of absolute growth, 
the animals of the third group are ahead with an indicator of 70.8 kg. Sows of the second group had the highest value on 
the evaluation index of maternal qualities. Such data of the index indicate a significant influence of the sire's breed on 
the maternal and reproductive qualities of sows.

Having evaluated the sows of all three groups, using the index of maternal and reproductive qualities, we can say 
that according to these indices, the animals of the second and third groups show better results compared to the sows 
of the first group. This makes it possible to assert that sows covered with boars of the Landras and Durok breeds show better 
reproductive qualities in comparison with sows covered with boars of the Great White breed.

Key words: breed, line, breeders, productivity, milk yield, weight.


